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GAZDASÁGI EGYLET
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Többszöri hirdetésnél nagyobb kedvezmények. 
Azonkívül 30 kr. bólyegdij annyiszor, a hányszor 

a hirdetés megjelenik.
A szives megrendelésben világosan kérjük kitenni; 
mennyi helyet Igényei a beküldő mellékelt hirdetése 

számára.
Hirdetéseket elfogadnakiapunkkíadó hivatala 

és a r. k. Lyceum. nyomda központi irodája (főtér gr. Te
leki Domokos-ház.) Mellékletek 5 o. é. ftba számit-
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Antal, Mina
János, Vagy Ferencz, Szabó Samu, Szentgyörgyi József.

Lapfelügyelö bizottság: Paget János elnök :Berde Áron, b. Huszár Sándor, Kodolányi

Megliivás.
Az erdélyi gazd. egylet ez évi rendes köz

gyűlését Mártius hó 12-én d. e. 10 órakor fogja 
a városház nagy termében megtartani, miről az 
egylet helyt lakó s vidéki tagjai azon kéréssel 
értesittetnek, hogy a kijelelt időben és helyen 
minél nagyobb számmal megjelenni méltóztas- 
sanak. —

Kelt az erdélyi gazdasági-egylet igazgató 
választmányának Kolozsvárt 1873. Február hó 
3-án tartott üléséből.

Gróf Mikó Imre, s. k.
egyleti elnök.

Gamauf Vilmos, s. k.
egyleti titkár.

Nehány szó a községi faiskolákról.
Ha a történelem lapjait figyelemmel olvassuk, 

látjuk, hogy minden kornak megvoltak a maga esz
méi, a melyek megtestesüléséért egyesek úgy, mint 
társulatok, egész önfeláldozásig fáradoztak.

; Korunk kedvencz eszméje „előre“, melynek ma
gasan lengő zászlóját : „egyenlőség, testvériség és sza
badság“ lélek emelő jelszavak díszítik, s mely alatt 
nem épen megvetendő számú csatakész sereg harczol, 
hogy a dicső elvekből származó magasztos czél t. i. 

a népek szellemi emelkedése, erkölcsi tökélyesedese, 
anyagi jóléte, egyszóval: boldogsága eléressék.— Hogy 
ezt pedig, csak a jó és tervszerű nevelés által ér
hetjük cl: az régtölfogva bebizonyított igazság.

Az 1868, XXXVIII. törvényezikk létrejöttével 
hazánkban is a népnevelés, ha nem is „óriásig de. 
mindenesetre szép jövőt ígérő léptekkel halad előre, 
a melyet teljes erejéből elősegíteni és támogatni kell 
hogy minden honpolgár első s legfőbb kötelességének 
tartsa, — :

A népnevelés jótékony forrásából fakadó áldá
sokat ismerjük, annak előmozdítására pedig, mind az 
alkalom, mind az eszközök ezerféle mód és alakban 
kezeink között vannak, s most csak az a kérdés : 
váljon alkalmaztatnak-e azok úgy, hogy a kívánt si
kert eredményezzék ? Igénytelen nézetem szerint nem.. 
És miért nem ? röviden megmondom.

A neveléstan egyik alaptétele azt mondja : „A 
józan nevelés az életnek neveljen“ vagyis — Meny- 
nyei szavai szerint — a gyermek nevelését a) az em
beriség jelen közműveltségi állásához vagyis a kor
szellemhez, b) azon emberi társadalomnak, melyben 
élni fog, sajátságos viszonyaihoz, szükségleteihez, haj
lamaihoz, szokásaihoz, foglalkozásaihoz s műveltségi 
állásához, — c) a növendék adott vagy előrelátható 
polgári állásához, családi viszonyaihoz kell alkalmaz
ni és oda hatni, hogy ő azon helyen és időben, hova 
tartozik, hol él és élni fog, az értelmi, erkölcsi és 
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anyagi közéletet kifejezni és folytatni, és saját egyé
ni életét ahhoz hozzáalakitani képesittessék.

Ezek után ha bepillantunk, de nem a tanterv 
vagy a tantermekbe, hanem az élet nagy iskolájába, 
azonnal kiderül állításom igaz volta, miután csak ott 
látható, mily kevés gond fordittatik a fönt említett 
alapelv gyakorlati kivitelére!

Tudjuk azt, hogy a gazdaság képezi azon leg
biztosabb alapot, melyen valamely állam jólléte nyug
szik, nemkülönben azt is, hogy népünk túlnyomó ré
sze a földmivelő osztályhoz tartozik, s igy életéhez 
megkívántat ó szükségleteit a föld gyomrából kényte
len előteremteni, ezt azonban csak okszerű és czél- 
szerü kezelés által eszközölheti.

Mindezeket tudva és beismerve, mégis a tör
vényben előirt „gazdasági és kertészeti gyakorlatok“ 
tanitása vagy egészen elhanyagoltatok, vagy oly mos
tohán kezeltetik, hogy az credménynyel még a leg
nagyobb optimista sem lehet megelégedve.— És meny
nyiben alapos ezen állításom, szavak helyett szólja
nak az ide csatolt — hiteles adatok nyomán szer
zett — számok.

Egy oly megyében, melynek területe 111 négy
szög mfd. lakosai száma pedig — a legújabb össze
írás szerint — 333,237, a faiskolák állapota kö
vetkező :

Járás.
Község 

száma.

Faiskola 
van 

községben.

Más czélra 
használ

tatok.

Faiskola 
nincs 

községben

I. 83 17 31 35

II. - 82 — 24 58

III. 142 11 18 113

IV. | 138 <T) o 5 130

v- 104 2 33 69
1

VI. H2 3 19 90

Öszv. 661 36 130 495

Az 1870. évi népszámlálás szerint, a szt. Ist
ván kor. országainak összes népessége tesz 15.417,307 
lelket. —

Őstermeléssel foglalkozik 5.064,753-
Kézmü és iparral foglalkozik 646.964.
Kereskedelemmel foglalkozik 133,582.
.Birtok után él; 80,680.

Ezek elősorolása után, ha kutatjuk: váljon me
lyek azon akadályok és pusztító elemek, melyek a 
faiskolák előhaladását és felvirágzását gátolják ? Rö
vid tapasztalataim után— ha szabad azokat őszintén 
bevallani és napfényre hozni — következőket ta
lálom :

Először községi elöljáróink hanyagsága és gon
datlansága. Községi elöljáróink — tisztelet a kivé
teleknek — bármiféle ügyet melegebben felkarolnak, 
mint épen a faiskoláét. És ha találkoznak is egyes 
helységek, hol az iskolaszéki elnökök erélyes fellépé
se folytán alapittatnak faiskolák, nagyobb részének 
élte a tiszavirágjához hasonló, mert a támogatás és 
gyámolitás nélkül maradó buzgó tanító minden fá
radsága és legszebb tervei a közömbösség nagy tenge
rében nyomtalanul elvesznek.

Egy további ok, népünk tudatlansága és ebből 
származó közömbössége, mely ragályos betegség ug yan 
mélyen befészkelte magát népünk szivébe, de azért a 
seb meggyógyítható, mert népünk hajlandó a jóra, 
csak legyen parancsolója; mert szépszavakra mindent 
igér, de semmit sem tesz.

Végre ide sorolom a tanítóink kedvhiányát is, 
mely több okból eredhet.-— Az egyiknek pl. hogy 
megélhessen magán órákkal kell foglalkozni, a másik
nak más hivatalos teendői elrabolják idejét és kifá
rasztják, a harmadik, látva fáradsága eredménytelen
ségét, mint sem folytonosan czivakodjék, abba hagyja 
sat. —

Soraimat bezárva, toliamat azon reménynyel te
szem le, hogy a t. olvasó közönség nem fog fölöttem 
pálezát törni, hogy itt-ott talán nagyon is élénk szí
nekkel festettem a helyzetet ; mert szemeim előtt le
begett nemzetünk jólléte és boldogsága. Vajha miha
marább eljönne az idő, hogy a boldogság és jóllét 
nemcsak puszta óhaj, nemcsak ujságlapjaink és köny
veinkben felmerülő kívánság, hanem népünk szivét, lelkét 
áthatva, tűzhelyeinknél állandóan helyet foglaljon.

Egy magyarországi néptanító.

Három probléma a gazdászat köréből.
I. A hőmérséklet befolyása az anyagcserére. 

Az állati test melegsége, mint tudjuk a szervezetben 
végbemenő anyagcserének következménye, s ezen tünemény 
tudományos szempontból véve épen az, a mit köznyelven a 
szervetlen természetben elégésnek nevezünk. Az ember s 
általában minden állat szervezete folyvást meleget fejleszt, 
és pedig egészséges állapotban mindég annyit, a mennyi 
szükséges, hogy a vér hőmérséklete 39—40° C-on álljon. 
Az állat teste azonban részint kisugárzás, részint a leve
gővel érintkezve folyvást meleget vészit, s hogy a vér hő
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mérséklete egy állapotban maradjon a szervezetnek szük- 
ségkép ezen veszteséget kell folyvást pótolnia.

A mondottakból önkényt következik, hogy a meleg
képzésnek szoros viszonyban kell lenni a bennünket kör
nyező levegő hőmérsékletével, mert minél hidegebb a le
vegő, a szervezetnek annál több meleget kell produkálnia, 
-hogy a test, illetőleg a vér hőmérséke egy állapotban ma
radjon. Ezeket tudva nincs mit csodálkoznunk azon, hogy 
hideg időben p. o. télen szervezetünk több és zsírosabb 
tápszereket kíván mint nyáron. A meleg ruha rendeltetése 
szinte a fentebbiekből magyarázható, a jó takaróval ugyan
is testünket a kihűléstől védjük, szervezetünket gyámolit- 
juk, hogy annak minél kevesebb veszteséget kelljen pótol
nia. S e részben azt mondhatjuk az ember a természet
nek legmostohább gyermeke, mert mig mi e tekintetben 
egészen magunkra vagyunk utalva, az állatokról maga a 
természet gondoskodik, ellátva őket télire meleg takaróval.

Ezenkívül van még egy másik szabályozója is az ál
lati test melegségének, mely a melegveszteségre ügyel fel, 
s ez a bőrben elágazó véredények. A mint ugyanis bő
rünk hideg levegővel érintkezik, a véredények s ennek 
folytán a pórusok összehuzódnak a vér a test belsejébe 
nyomódik vissza s itt védve van a hideg hatása ellen. 
Melegség hatása alatt pedig épen az ellenkező tünemény 
mutatkozik.

Ha mind ezen segédeszközök sem képesek az állati 
testet melegvesztés ellen megóvni, mint föntebb említők a 
testben az anyagcsere kezd fokozódni nagyobbmérvü me
legképzés következik be, minek biztos jele az, hogy az 
állatok hideg idővel fokozatosan több-több szénsavat le
helnek ki.

Ezen, egyébiránt már rég .ismert tény megállapítása 
végett újabban igen pontos kísérletek tétettek, oly formán, 
hogy a vizsgálat alá vett állatokat változó hőmérsékletű 
vízbe állították. Mind ezen többféle változtatásokkal ismé
telt kísérletekből világosan kitűnt, hogy hideg fürdőben a 
kilehelt szénsav mennyisége tetemesen szaporodott mintegy 
lépést tartva a fürdő hőmérsékletével. S megfordítva, me
leg fürdőben a szénsav képződés alább szált. Mindezekből 
tehát bizton és jogosan következtetjük, hogy az anyag
csere s ennek folytán a melegképzés is szoros viszonyban 
van a testet környező közeg (tehát a levegő) hőmér
sékletével.

II. Azivóviz mennyiségének befolyása az 
anyagcserére.

Azon kérdés megoldása végett, hogy mi befolyással 
van az ivóvíz mennyisége az emésztésre illetőleg az anyag
cserére nézve, — több rendbeli kísérletek tétettek újabb 
időben, s az eredményt röviden következő tételben von
hatjuk össze: bőséges vizivás sietteti az anyag
os erét. A kísérletül szolgáló állatokon kézzelfoghatólag 
mutatkozott, hogy bőséges vizivás mellett mind a tüdő, 
mind a vesék munkássága fokozódik. Különösen fontos sze
repet visz ezen tüneménynél a melegség fejlesztése, mi
után az állat szervezetének természetszerűleg a bevett viz 
hömérsékét a vér hőmérsékére kell emelnie, mi természetesen 
az emésztés fokozódása mellett a takarmány rovására történik. 
Az érintett kísérleteknek tehát mintkönnyen átláthatjuk nem 
csak elméleti,hanem gyakorlati szempontból is nagy fontossá
guk van. Az ezekből merített eredmények után tudjuk most 
már ugyanis, hogy valamint a hideg istálló, úgy a bőséges 
itatás és egyértelmű a takarmány pazarlással.

ül. Mi befolyása van a takarmány víztar
talmának a tehenek tejelésére?

Azon általánosan ismert tapasztalásból indulva ki, 
hogy jó fejős tehenek rendesen sokat isznak, széles körben 
azon nézet kapott lábra, hogy az ivóvíz mennyisége és a 

fölétetett takarmány nedvességi állapota lényeges befo
lyással van a tehenek tejelési képességére.

Ezen érdekes kérdés kísérletek alapján szinte meg- 
fejtettnek tekinthető. Mielőtt azonban az ezen kísérletek
ből levont következtetést formuláznám, talán nem lesz ér
dektelen magát a kísérletet es annak eredményét is rövi
den ismertetnem.

A vizsgálathoz három egyfaju, egyidejű, egy időben 
borjadzott, egyező súlyú egyforma tejelő egészséges tehén 
lett választva. A kísérlett három időszakra lett megálla
pítva, mindegyik időszak kétheti tartammal. Az első idő
szakban a rendes téli takarmányon történt a kísérlet. Ezen 
takarmány száraz állománya úgy viszonylott a víztartalom
hoz, mint 1—5.7. A második időszakban hasonló táp tarta
lom és száraz állomány mellett mint 1—3.3 és a harma
dik időszakban mint 1—5. bőséges itatás mellett. Az ered
ményt könyebb áttekinthet'és véget következő táblázatban 
állítom össze:

Négy-négy napi fejés eredménye az egyes kísérleti 
időszakokban.
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Ez tehát a napi különbség a tejelésben a takarmány 
víztartalmának 1—5.7-röl 1—3.3 lett apasztása és viszont 
a 3-dik időszakban 1—5-re lett emelése mellett. Amint 
látjuk az eredménybeli különbség oly kevés, miszerint csak
nem határozottan kimerjük mondani,hogy a túlságosan 
felvet t vi znek s cm mi befolyása sincs a teje
lésre nézve.

Tekintetbe véve még e mellett azon fentebb ki
fejtett körülményt is, — miszerint a túlságosan élvezett
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víz az állati szervezetben mindig -tápanyag veszteséggel 
jár : a közönségnek a tehenek tejelésére vonatkozó fentebb 
idézett nézetét hamisnak és következményeiben károsnak 
kell nyilvánítanunk

Jól megértsen a tisztelt oivasó, itt nem arról van 
szó, hogy jó víh-'v rósz takarmány mellett ad e többet és 

jobb tejet a tehén, az ismertetett kísérlet csakis azon kér
désre vonatkozik, hogy a vizenyős takarmánynak van-é 
előnye a száraz takarmány fölött.

Egyébbiránt erre a kérdésre még rövid idő múlva 
visszatérünk, mihelyt az e részben folyamatban levő kísér
letek eredményeiről tudósítást nyerünk. — s» —

TÁRS
A kolozsvári kereskedelmi kamara felterjesztése 

a telekkönyvezés gyorsítása ügyében.
Nagyméltóságu minister ur!

Az erdélyi részek az anyaországgal történt egyesülést nem 
csak a nemzeti erők tömörülésé, hanem azon előnyök szempont
jából is teljes szívvel üdvözlők, a melyeket Magyarország fejlet
tebb állami intézményeinek e részekre kiterjesztéséből az anyagi 
érdekek előmozdítására biztosan reméltek.

Ezek közt első sorban áll, a telekkönyvi intézmény beho
zatala Erdélybe is. Mindenkinek élénk emlékében volt, hogy az 
úgynevezett partiumbeli megyék midőn 18G0-ban Magyarország
hoz vissza csatoltattak, alig két év leteltével teljesen bevégzett 
telekkönyvet nyertek.

Hálásan kell elismernünk, hogy az alkotmány teljes hely
reállítása után a törvényhozás ép oly készséggel szavazta meg, 
mint a mily államférfim tapintattal kérte a nemzet kormánya az 
erdélyi telekkönyvezésre szükséges összegeket, sőt a törvényhozás 
az erdélyi képviselők indítványa a következő évben elismerésre 
méltó bőkezűséggel emelte fel e dotatiót, s ennyiben az erdélyi 
részek ezen óhajtása nem is hiúsult meg.

Az c czélra alapított telekkönyvi igazgatóság 1867-ben mű
ködését megkezdte, azt erélyesen folytatja s a rendelkezése alatt 
álló eszközökkel minden lehetőt elkövetett, hogy nagy feladatát 
megoldja. .

Azonban tekintve az eddigi eredményt azt tapasztaljuk, 
hogy 5 év múltán, még csak 3 megyében és 17 városban (ösze- 
sen körülbelül 200 négyszeg mf. területen) van a telekkönyv vég
leg, megállapítva, a hirdetési határidők pedig alig 3 törvényható
ság s 5 város területére kihirdetve, a mi az összes területnek és 
törvényhatóságoknak alig teszi felét, azon megdöbbentő bizonyság 
előtt állunk, hogy ha a munkálat csak az 1 eddigi eszközökkel s 
arányban halad, a még hátra lévő nagyobb rész telekkönyvének 
megállításához a lefolyt idővel legalább is egyenlő, tehát még 10 
év kell. —

Nem szükség hosszason bizonyítgatnunk, hogy ezen határidő 
még azon esetben is nagyon soknak tűnnék fel, ha Erdély közgaz
dasági viszonyai a tényleges állapotnál fejlettebbek volnának, azon
ban szomorúan kell bevallanunk, hogy ez országrész csak nagy 
kárával fogja a telekkönyveket még ily sok időn át nélkülözhetni.

Az ipar, a kereskedés hazánk e részében, inkább, mint 
máshol, a mezőgazdasággal oly szoros összefüggésben áll, hogy 
ez utóbbinak hanyatlása az elsőbbek pangását is magával hozza. 
A földbirtok jövedelmének, értékének 8 hitelének csökkenése oly

A L. G O.
közel érdekli az általunk képviselt közgazdasági viszonyokat, hogy 
részünkről kötelességünknek tartjuk a m. kormánynak fölemlitni 
azon eszközöket, a melyektől közvetve vagy közvetlenül orvoslást 
remélünk s ezek közt ez idők szerint első sorban áll a telekkönyvi 
intézmény gyors keresztülvitele.

Nem kívánunk a telekkönyvi intézmény hasznossága, szük
ségessége fölött szószaporitásba elegyedni, csak arra vagyunk 
bátrak utalni, hogy Erdélyben, a mely az úrbéri kárpótlást csak 
apró részletekben s közel két évtized alatt kapta ki, s azt a föld
birtok felszerelésére csak kis részben használhatta, a forgalmi tő
kének s főleg a földbirtokos osztálynál a hitelnek oly hiánya ta
pasztalható, hogy ily viszonyok hosszas hatása alatt okszerű, gaz
dálkodás, productiv termelés nem is képzelhető. A maholnap bé- 
végzett úrbéri kárpótlásból még várható csekély tőkén kívül egye
dül a földhitel az, a melytől még segélyt lehet ^remélni. Tanúsítja 
azt azon pár megye, a melyekben a telekkönyv már hó van végez
ve, s a hol a birtokosok részint hogy elviselhetetlen kamattal kö-. 
tött adósságaiktól meneküljenek, részint, hogy gazdaságaikat ren
dezzék a földhitel kölcsönöket sietnek igénybe venni, a melynél 
csak az a sajnos, hogy hazai intézeteink nem képesek a kereset
nek megfelelő arányban segitni.

Hozzá tehetjük még, hogy a mull évi rósz termések követ
keztében a földbirtok jövedeimo alig hordozhatja az adókat, hogy 
a vasut-vonalok építésénél foglalkozott földnépe a ma-holnap bé- 
végződő munkálatok következtében o jövedelemtől is elesik, s ki
emelhetjük főleg azt, hogy a székelyföldnek legnagyobb része 
nélkülözi a telekkönyvet, a mely pedig tömött, szorgalmas és mun- 

: kás népességével e kamarakerület legtermelőbb és fejlődésre, lég- 
I alkalmasabb részét képezi.
i Még megemlíthetjük, hogy a telekkönyvek elkészítésével 

megbízott közegek már minden teendőiket elvégezték, a munkálat 
; törvényes kihirdetése s végleges megállapítása szabály szerint 

még legalább másfél évet vesz igénybe. Mennyire óhajtandó te- 
i hát, hogy a feladatnak legalább azon része gyorsittassék, a rnely- 
! nek teljesitése csak megszaporitott munkaerőt igénye 11 Hiszen ha 

Erdélynek már minden része telokkönyvezve volna, mostantól 
számítva még is közel két óv lenne szükséges a hirdetési határ
idők Iájárásához.

, Ez ügyre most harmadszor bátorkodunk a m. kormány fi
gyelmét felkérni, ám de annak fontossága az erdélyi közgazdasági 
viszonyokra oly nagy, hogy ismételt kéréseink nagyméltóságod 
előtt nemcsak mentségre, do reméljük, teljes méltánylatra fognak 
találni, s ez esetben legyen szabad esedeznünk, hogy a belügymi- 
nister ur ő mltsga utján kieszközölni kegyeskedjék annak elinté
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zését, hogy a telekkönyvezés egész Erdélyben megkettőzött sőt 
megháromszorozott erővel minél gyorsabban befejeztessék. Két
kedni sem lehet, hogy a törvényhozás az ehez szükséges költsé
geket megszavazza, ha a m. kormány annak szükségességét indo
kolni kész, miután ennél productivebb beruházás az erdélyi ré
szekre nézve ez idő szerint alig képzelhető.

A kolozsvári kereslted, és iparkamara 1872. decz. 22-kén 
tartott üléséből. •

Könyvismertetés.
Gazdasági zsebnaptár.— Szerkeszti Kodo- 

lányi Antal a kolozsmonostori m. kir. gazd.tan
intézet igazgatója.— Tizenharmadik évfolyam. Pest, 
Eggenberger.— Ára 2 frt.

(V.) Gazdasági szakirodalmunknak még nagyon kevés éven- 
kint visszatérő terméke van. Újabban ugyan örvendetes mozgal
mat tapasztalhatunk önálló gazdasági munkák létrejötte körül, me
lyek a mezei gazdasági üzlet különböző ágait karolják fel és tár
gyalják, mindazonáltal a vizsgálódó gazdának betöltetlenül marad 
azon természetszerű igénye, melyszerint tudni kívánja azt, meny
nyivel ment előre minden egyes ágban a tud ás, mily ismeretekkel 
gazdagodott a gyakorlat, s melyek azon eszmék, melyek a gazda
közönséget átalában foglalkodtatják. Ha a számadáshoz szokott 
rendes gazda minden év végén bezárja könyve lapjait, hogy gazda
sága egyes ágainak jövedelmezéséről meggyőződjék s együttesen 
aztán egész gazdaságának mikénti állásáról áttekintést szerezzen, 
szintigy kell, hogy eljárjon a gazdasági ismeretek terén is; meg 
kell ismernie az egyes ágakban kimutatott haladást s összeségben 
aztán a gazdaság egész keretében nyilatkozott ismeretek s tapasz
talatok birtokába kell jönnie, mert csak igÿ állhat mega kor szín
vonalán, úgy javíthat folyvást saját sorsán, ha a mások által fel
fedezett segélyszerekből saját hasznára szellemi tőkét gyűjt. Azon
ban ezt elérni, önálló vizsgálódás utján,, sok időbe és költségbe 
kerül, s épen e két tényezővel kell a gazdának önmaga irányában 
takarékosan bánnia.-- Annál becsesebbek ennélfogva az oly mü
vek, melyek a gazdának a minden egyes ágban való haladást, uj 
eszmét s mozgalmat röviden, világosan s olcsón feltárják s szá
mára a gazdasági ismeretek fölött áttekintést nyújtanak, sőt a kor 
színvonalán tartják.— Épen az ily szükséges müvek ritkák nálunk. 
Míg német szomszédainknál a gazdasági évkönyveknek nagyobb 
száma tesz a gazdaközönségnek nagy szolgálatot az újabb isme
retek s tapasztalatoknak közrebocsátása által (minők pl. Schu
macher—Jahrbuch der Landwirtschaft, Korn et Peters Landw. 
Jahrbücher, Korners Jahrbuch für österreichische Landwirt- 
he, Labe- Landw. Fortschritt, Birnbaum-Georgika stb.) ; addig 
nálunk a hírlapokon kívül ily munkák nem léteznek s csak is a 
fentebbi naptár az, a mely ily irányú működését már régóta foly
tatja. Nem mint naptár, hanem mint általános segédkönyv tekin
tendő tehát c könyvecske, melyből minden ágazatra lel a gazda 
tanácsot, kérdés esetében fölvilágositást s ezek mellett a legújabb 
tapasztalatokat s kísérleteket s ezeknek eredményeit óvenkint ro- 
gistrálja. —

Nem bocsátkozhatván a mü részletes ismertetésébe, ez al
kalommal csak a fejezőteket tartom kiemelendőknok. A legújabb 
tapasztalatok a kisérletek s ezek eredményeit tárgyaló szakasz az 

üzlettan terén emel ki fontosabb körülményeket, majd a földmi- ’ 
velős, növénytermelés, állattartás és tenyésztés, továbbá a szőlő- ■' 
mivelés és kertészet s a borászat terén emeli ki az egy év alatt 
tett tapasztalatokat s kísérleti eredményeket. A vegyes tartalmú 
hasznos tudnivalók a szükséges ismereteknek oly figyelemmel tett 
gazdag gyűjteményét tartalmazzák, hogy azokból a gazda mind 
üzlete sok ágára, mind háztartása körére vehet segélyt. Sok tárgy 
és pont van e fejezetekben olyan, ami fölött érdemes lesz a gaz
dának a nyugalmas téli estéken gondolkozni!

A könyv állandó-fejezeteit a trágya és trágyázás, a növény- 
termelés fontosabb teendői, a takarmányzás rendje is beosztása, 
az állattenyésztési adatok, a házi állatok leggyakoribb betegségei 
és ezek gyógyítása képezik.

Találunk továbbá jövedelem és értékkiszámitási adatokat, 
gazdasági épületek felállításánál figyelembe veendő térarányokat, 
az erdészet köréből sokszor igényelt kiszámításokat, a gazdasági 
iparüzleti termeléseknél tudni szükséges számításokat s végre 
táblás kimutatásokat az európai államok pénznemei, hossz,-—tér,— 
tartalom és sulymértékeiről s záradékul beiktatvák a bélyegille
ték, kamatszámítás, évi jövedelem s kiadás rovatos táblázatai.

Nincs itt pont, a minek a gazda hasznát ne vehetné, s ismét 
nem merülhet föl oly kérdése, amire e könyvecskében megoldást 
nem találna.

A mü hasznossága mellett fönállásának tizenhárom éve tesz 
bizonyságot. Ajánlatunkat megerősítik ezek, mihez még csak azt 
óhajtjuk, hogy e könyvecske érdeméhez mérten, a gazdák minél 
szélesebb körében terjedjen el.

LEVELEZÉS.
Czofalva, 1873. Januarhó 29.

Háromszék központján Várhegy községében e hő 16-án 
megtörtént a hivatalos tárgyalás a tagosítás véghezvi
tele végett. — .

E község 600 holdfekvőségéből, 400 Br. Szentkereszty 
I Zsigmond ur tulajdonát képezvén, a többi részint felsza- 
I badult ottlakóké, részint vidékbelieké lévén, a törvény ér- 
; telmében a tagosítás keresztül vitelét mi sem akadályozhat- 
I ja. A tárgyalás, — leszámítva nehány 2—3 holdas birtokos 
! goromba kifejezéseit—mondhatni csendesen folyt le, s 
j végre a törvénynek engedve, egyen-egyen belécgyezésöket 
* nyilvánították, hogy a tagosítás czélba vett keresztül vite- 
; le ellen semmi nehézségeket gördíteni nem fognak.— 
i A hallottak után reményünk van, miszerint ezen — 
: 1852-től fogva — első tagosítás Háromszéken a lehetőleg 
j gyorsan fog keresztül vitetni, mi annyival inkább lehetsé

ges, minthogy a talaj változékonysága miatt, nehézségek 
nem merülnek fel. —

! Hogy a háromszéki birtokosságra, e központon lévő 
tagositott telek, minő benyomást fog tenni, azt az ügyes 
kezeléB mutatandja meg, mi a lehető legnagyobb sikert: 
kívánunk, s üdvözöljük a báró urat, mint első kezdemé-

I nyczöt. —
! A háromszéki időjárást nincs miért senki megiri- 
■ gyelje; nem is említve az elmúlt két rósz évet, Deccmbi 

19—20-án egy kis hó hullott, mi egy pár napig tartott;
' ez időszerűit még orvosságnak sem kapunk havat, czu- 
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dar telünk van, ködös, lucskos, egészségtelen a gyermekek 
már is 6ok helyt szenvednek e miatt. —

Az őszi vetéseket együttvéve inkább gyengének, mint 
közepesnek mondhatjuk.

A termény ára szilárdul áll; egy mérő búza (2 e. 
véka) 450—460, rozs 300—305, törökbu2a 255—270, tisz
ta árpa 205—225 kr. — Juhaink csaknem mind elhullot
tak. — Ezeket latba vetve, néhány gazdag évre talán mi- 
is igényt tarthatnánk. Csia József.

EGYVELEG.
* Lapunk jelen számával veszik t. olvasó

ink Szentjánosi és Weiss helybeli ismert hite
lű magkereskedésének árjegyzékét.

* Kinevezés. Lapunk szerkesztőjét Gamauf Vil
most a bécsi világkiállítási m. ldr. biztosság előterjesztése 
folytán a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minister ur az 
erdélyországi kiállítók érdekeinek képvise
letére világkiállítási felügyelővé (inspectorrá) kinevezte.

* Hazánk a bécsi világkiállításon az eddigi 
bejelentések szerint méltóan lesz képviselve, a térszükség
let 12000 négyszeg ölet meghalad.’ Ezen kívül magyaror
szág 12 különféle építménnyel fog bírni, lesz ugyanis egy 
borkóstolda, 6 parasztház (köztük tudtunkkal egy székely 
és egy szász) az állami erdők igazgatóságának kiállítási 
pavillonja, 2 gyári pavillon és végre a nagy kocsi és hin
tó csarnok.

* A lefolyt évben alapított pénz és ipari 
ü z 1 e t e k az osztrák-magyar birodalomban 1108 millió fo
rint névleges tőkét vettek igénybe. Ezen óriási összegből 
esik bankokra 420, biztositó társulatokra 28, építkezési 
vállalatokra 124, vashámorok és gépgyárakra 29, kőszén
bányákra 12, záloglevél kibocsátásokra 46, szövő — és fo
nó iparra 23, szállító vállalatokra 35, czukor-ser és szesz
iparra 20, különböző ipari vállalatokra 64, végre vasutak- 
ra 352 millió forint.

* Az elhanyagolt fatenyésztés ügyét Bi- 
harmegyében lelkesen készülnek felkarolni. Ugyanis Gabó- 
czy Károly ur indítványt terjesztett a megyei bizottmányhoz, 
melyben a fatenyésztés előmozdításának czéljából vándor
tanárok alkalmazását kéri, kiknek fizetése a községtől be
veendő részvényekből fedeztessék. A biharmegyei gazd. 
egylet magáévá tette az ügyet, miután tény, hogy a fate
nyésztés és ezzel kapcsolatosan a nemes gyümölcs terme
lés ügye felettébb elhanyagolt, és kívánatos, hogy a ván
dor tanítók intézménye a megye nagyságához és a körül
mények fontosságához mérten létesitessék a czélból is, hogy 
a néptanítók ezen vándortanárok által betanittatván lega
lább a jövő nemzedék nyeressék meg ezen nagy fontossá
gú ügynek, a mely hivatva van, hogy nemzetgazdászatunk- 
bán lényeges jövedelmi forrást képezzen.

* A serfőzőka bécsi világkiállítás tarta
ma alatt nemzetközi congressust fognak tartani a seripar 
tárgyában. A serüzlet napról-napra nagyobb lendületet vesz, 
* fogyasztás úgy szólván rohamosan növekedik, sok bormeg- 
iBSza nem csekély szomorúságára! A congressus tárgyso

rozata nagyon érdekes leend, kivált az újabb vívmányok 
alapoB kritika alá fognak esni.

* Szőlészeti vándortanárunk működésé
ről a sKelet“-ben a következőket olvassuk: Tisztelt szer
kesztő ur! Azt hiszem, kedves kötelességet teljesítek ak
kor, midőn egyfelől el kell hogy ösmerjem az erdélyi gaz
dasági egylet azon üdvös eljárását, hogy a szőlészet terén 
kineveztetett vándor tanári állomást kivívta, másfelől, hogy 
oly egyénre ruházta, ki testtel, lélekkel a szőlészetnek él. 
Alólirt ugyanis testvéremmel elhatároztuk egy szőlő beál
lítását, megkezdeni, megkérök tehát vándor tanár Fekete 
Pál urat, kogy helyünket Mező-Csáváson megtekinteni szí
veskedjék, ki is nemcsak a hely alkalmas kitűnő fekvésé
ről biztosított bennünket, hanem készségét nyilvánitá a 
szőlő utai lejtmérezésére; ez is megtörténve felkérők az 
utcsinálás vezetésére is; a nevezett tanár ur felhasználva 
a mostani lanyha telet másfél hét alatt 15,000 ölet lejt- 
mérezett, másfél ől szélességű utat mesterileg vezetve meg- 
készittetett. A fáradhatatlan tanár azonban nem csak velünk 
osztá meg szenvedélyes szívességét. Ma láttunk Maros-Szent- 
Annán is egy ily formán vezetett szőlő utat bevégezve m. 
Máriafi Albert ur 10 hold szőlőjében az egész szőlőt meg- 
szabályositva remek Htjával. Ily buzgalmu vándor tanárok, 
kik minden alkalmat felhasználnak az egyesek úgy, minta 
közös haza felvirágzására, csak elösmerésünket s köszöne- 
tünket érdemlik ki, mint e helyen kötelességünknek tar
tottuk nyilvánitni. Jenei testvérek.

* A burgonya (pityóka) azon halván yhosszu 
csiráit, melyek tél múltával pinezékben és vermekben 
fejlődni szoktak, feletetnünk nem szabad, mert bennük na
gyon hatályos méreg, az u. n. solanin, rejlik. Számos ese
tet tudunk, hogy csirás burgonyával tartott sertések meg- 
döglöttek, sőt a főleg burgonyamoslékkal etetett szarvas
marhánál betegség, halál következett be. Ennek oka ab
ban rejlik, hogy csirás burgonya használtatott a szeszfő
zésre, a csirákban foglalt méreg azonban a párlás alatt 
visszamarad és a moslékot megmérgezi. Minden esetben 
tehát a burgonya ezen csirái gondosan eltávolitandók.

* Hónapos retket az év minden szakában 
biztosan és gyorsan úgy nyerhetünk, ha a retekmagot 24 
óráig vízben áztatjuk és zacskókba helyezve a nap mele
gének kitesszük. Ha a mag (ismét 24 óra múlva) csírázni 
kezd, egy jól trágyázott porhanyó földdel telt ládába el
vetjük és időnként langyos vízzel öntözzük; 5—6 nap el
teltével a gyökér már egy kisebb hagyma nagyságáig fej
lődik. Kemény tél idején ugyanezen eljárást követjük azon 
különbséggel hogy a ládát meleg pinezébe helyezzük és 
egy fedővel boriljuk.

* Vaskályhák tapasztására a legczélszeriibb 
keverék vaspor és vizüvegből készül, minél erősebb tűz éri, 
annál jobban megkeményedik.

* A lópokróczok alkalmazás a. Számos lótulaj
donos lóvait munkaközben szőr, vászon vagy bőrtakaróval látja 
el, a végből, hogy az állatokat éghajlati s légköri káros be
folyásoktól megóvja, kérdés azonban, hogy e czélt velóban 
ellehet-e érni? A természet a lótestét elég sürü szörkön- 
tössel ruházta fel, mely teljesen alkalmas az éghajlati s 
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légköri befolyásoknak hathatósan ellentállani — a takarót 
tehát csak ott volna szükség igénybe venni, hol hiányos 
felnevelés és ápolás a bőrt elkényeztette, vagy hiányos táp
lálás következtében a test a szükséges meleg kifejtésére 
nem képes. Mindenesetre a pokróczot, csak mint kisegítő 
óvszert, csak m'unka után, használjuk; annak munka 
közben való alkalmazása az állatra nézve nemcsak terhes 
de egyenesen a bőr kényeztetésére vezet. Szelidebb lég
mérséklet mellet, midőn betakarás által eső ellen akarjuk 
lovainkat védeni, a bőr amennyire be van fedve túlságosan 
fog gőzölögni, ez által a takaró alatt az izzadtság meg
gyűlik, a munka rövid szüneteiben a takaró külső felszí
nének kihűlése következtében lecsapódik és az állat bőrére, 
szintén hiitőleg visszahat. A takaróról lefolyó viz, a has 
felszínén gyűlik össze s itt az említett hátrányokat szüli. 
Azon kérdésre, hogy a lótestének mely részei igénylik leg
inkább a védelmet? a boncztani alakulás tekintetbevéte
lével kell válaszolnunk. A hát, erős bőrrel és izmokkal, 
jól fejlődött gerinczoszloppal, sokkal inkább van képesítve 
káros külbefolyásokkal daczolni, mint a gyengédebb bőrrel, 
vékonyabb izomréteggel borított altest. A hát megvédése 
tehát korántsem oly szükséges, mint az altest betakarása, 
amit természetesen csak nyugvás közben lehet eszközölni. 
A betakarást illetőleg az altesten kívül még a szügy és a 
nyak alsó része (torokjárat, légcső) érdemelnek figyelmet. 
Sokan azt állítják, hogy a hát megázása a vesék meghű
lésére s ennek következtében hugy szorulásra vezet, e né 
zet azonban merőben téves, miután a vesék az erőteljes 
hátizmok és a lágyék csigolyák széles keresztnyujtványai 
által (jól táplált lovaknál még a lerakodott zsír által is) 
teljesen védve vannak; különbenis a hugyszorulás székhelye 
vagy a hólyagban, vagy a hugy csőben van, ezen részek 
pedig a hát betakarása által nem oltalmazhatok. A megá- 
zásból és az altest meghűléséből származik az esős napo

kon oly gyakran előforduló kolikat de a megbetegedésnek 
elejét vehetjük, ha munka után a megázott állatot — kivált 
altestét — szalmacsutakkal jól megdörzsöljük és pokróczokba 
takarjuk. Mindezek nyomán bátran állíthatjuk, hogy aló 

* munka közben a takaró védelmére nem szo- 
' rul,és hogy a betakarás munka közben inkább 
‘ árt mint használ, a legtöbb esetben azonban 
‘ közvetlenül ártalmas.
' *AnyulaknakagyüinöIcsfaiskolátolvaló  
l távol tartására többféle szert alkalmazhatunk, u. m. a cse- 
‘ metéket fenyőgallyal vagy tüskével befonjuk, a törzsöt avas 
| hájjal bekenjük sat. Újabban egy cseh kertész saját tapasz- 
' talatai nyomán melegen ajánlja, hogy a kutyák ganéját 
! össze kell gyűjteni és a gyümölcsfaiskolában elhinteni.

* Egyszerű vízmentes máz. Ha i rész friss 
j vérhez, 4 rész porrá omlott rneszet és kevés timsót keve- 
i rünk igen jó és tartós vízhatlan mázat nyerhetünk, melyet 
j szállítandó faládák kosarak és több efféle tárgyak bekené- 

sére s viz elleni biztosítására előnyösen alkalmazhatunk. 
A chinaiak vízmentes máza is ezen anyagokból áll és már 
régóta jónak van elismerve, mit újabban helyt Kolozsvárt 
egyik t. munkatársunk által eszközölt kísérletek is bizo
nyítanak.

Szerkesztői nyiltposta.
1) B. M. urnák. Quem Dii oderunt —redactorem fe- 

cerunt. A különféle igényeket egyforma méltányossággal 
kielégíteni a legnehezebb feladat. Az u. n. „Egyveleg“ régi 
szerkesztői praxis szerint hatásos és kedvelt. 2) B. Á. 
urnák. Köszönet szives leveléért, becses ígérete beváltásá
nak lapunk érdekében örömmel nézünk elébe. 3) F. J. 
urnák Alőr. A kérdéses ügyben tudakozódtunk, legköze
lebb magánlevelet írunk. 4) K. G. urnák. A kérdéses pá- 

i lyamű már felküldetett.

A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.
A heti v á sár Egy osztrák mérő = 2 nagy véka Egy mázsa ügy I 1 font

!
helye j napja

tiszta | 
buza” 1

elegy 1 
buza 1

rozs | zab török 
bu z a széna szalma

bécsi öl
tűzifa 1

marha 
hús

Ä 3«? —1 O 2K H” o IZkc U>

Kolozsvár február 6 760—780 516—580 440—456 130—140 340—360 170 115 1450 22
Nagy-Várad január 14 640 -650 420—440 380—410 140—160 300—320 170 110 1100 24
Maros-Vásárliely január 30. 570—618 436-460 400—420 100—118 — 200—210 60—140 1600 18
Károly-Feliérvár február 1. 688—715 545—55ü 380—385 156—165 — 135—140 70—88 1200 20
Nagy-Szeben január 21 633—867 480—533 373-413 127—156 347—400 100 — 105 70 800 18
Brassó január 31. 532—625 501 401—413 155—161 317

— --------- .... ________— — — 20
Besztercze 
Nagy-Enycd

január 28 620—680 500 480 110 — 100—140 60-90 750 20
január 30- 600—625 500—550 370—420 130—Ï40 — 160—170 50—60 1100 18

Szaniosujvár február 3. 620—700 480—520 380—420 100—110 — 200 50 ’ 1400 18
Deés 
Törd a

január 28. 
január 18.

640—680 540-600 420-440 96—100 190—200 75—100 800 18
670—730 490—53Ő 46Ő—490 136 —140 — 165—170 70—100 1500 20

Erdélyi földtehermentesitési kötvény 76 frt 75 kr. Ezüst árkelet 107.85.
i- . • oo marhavásár: I<elhajtatott 3306 drb. hizó ökör, forgalom gyenge, árak változatlanok, gal-
liczuu 32 3o frt, magyar és nemet 32—35 frt, szerbiai ökör 28—30’25 frt a vágósuly mázsája.
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TARTALOM: Meghívás. — Nehány szó a községi faisko
lákról.— Három probléma a gazdászat köréből.— Társalgó : 

' Kolozsvári kereskedelmi kamara felterjesztése a telekkönyvezés 
gyorsítása ügyében.— Könyvismertetés.— Levelezés.— Egy
veleg. — Szerkesztői nyiltposta. —„ Piaczi árak. — Hirde

tések. —

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS. 
Főmunkatárs: VÖRÖS SÁNDOR.

a bécsi világkiállítás ügyében.

5

? 5000 forinttól kezdve a legmagasabb ősz- fT
| szegig 6 °/0 kamat 1 % törlesztésre illetőleg IX 
3 7%-al 32 év alatti törlesztés mellett gyorsan H 

eszközöltetnek g
>3 a hatóságilag engedélyezett általános pa

ipar« és kereskedelmi ügynöki iroda 
Kolozsvárt, óvár, bástyautcza 6. sz. b

Értekezhetni naponta délután 1—4 óráig. % »
(L) . _____ (2~48) ®

A bécsi világkiállításra szánt tár
gyakat folyó évi február hó elsejétől 
kezdve— vasár- és ünnepnapokat ki
véve — IfiSBlBOBÍSl elfogadja

Gamauí Vilmos,
világkiállítási inspector. 

Lakik : a róm. kath. lyceumi 

nyomda épületében.

SÍ

Hix-detes.
TAUFFER FERENCZ-nélI

KOLOZSVÁRT . i

Kaphatók mindennemű, legkitűnőbb minőségű || 

csira képes vetemény-, virág és gazda
sági magvak, továbbá az 1868-diki kolozs
vári terménytárlaton első rangú ezüst érem

mel jutalmazott valódi

OoTitton-Rom
törökbuza és valódi

szibériai zab.
Árjegyzékek 

mentve megküldetnek.
(4)

_________________

kívánatra

li—47.)

bér

^cxx>oocx5oooaocx5ooo©cp 
R hirdetés. £
W Van szerencsém a helyi és vidéki n. é.
X közönséggel tudatni, hogy vetemény-inagvaim 
W az idényre is közvetlen TBi'fu.x'tból
X Platz Károly és fia porosz királyi udvari
X magszállitóktól egy pár nap múlva megér- y 
X keznek. >
X -
X lesebb helyekről felelősség mellett hozattam,
X melyek szintén egy pár nap mulv;
X uek. Továbbá ajánlom a valódi

8 szlboriai zabraktaromat >
melylyel felelőség mellett a pesti piaczi árban y

X bármily nagy menynyiségben tisztelt vevőim- € 
X nek február 1-sö napjától kezdve szolgálatára C 
Q 
ö

V sobb február 15-ig szélküldöm,de addig is

Gazdasági magvainíat szintén a leghite- X
V 

i 
a megérkez- X 

nek. Továbbá ajánlom a valódi M

j'iségben tisztelt vevőim- W 
nek február 1-sö napjától kezdve szolgálatára V 
lehetek. (3) (2—3.) O

M a g-á r j e g y z é k e i m e t a legké- W 
sobb február 15-ig szélküldöm,de addig is Q 
becses megbízásaikat elismert pontossággal te- Q 

8- lyesitcm Mély Tisztelettel: Q
CSÍKI I M R E. X

xjoooo^xxjqökxxxxxjc)Ny. K. Papp Miklós gőzsajtóján Koli.zsv&rtt.

Mai számunkhoz egy féliv melléklet van csatolva.

** * >


